

ПОСЛЕСЛОВИЕ

Жизнь эта непостижима. Так можно было бы сказать о любой жизни: судьба каждого человека и его мир слишком широки и многообразны, чтобы исчерпать их в тексте, безразлично, какого объёма и жанра. Образцы жизнеописаний, повествующих о президентах и государственных мужах Латвии, немногочисленны. Работая над книгой, я перелистала фундаментальный труд Эдгара Пунс-дорфа "Жизнь Карлиса Улманиса: путник, политик, диктатор, мученик" (1978), вышедший спустя три с лишним десятилетия после смерти этого президента. В центре внимания там — оценка деятельности Улманиса в контексте политической ситуации Латвии того времени, его внутренней и внешней политики, взятых в совокупности. Такая книга о Вайре Вике-Фрейберге — дело будущего.

Моя цель была куда скромнее — поделиться впечатлениями и воспоминаниями о нашем вчерашнем дне с его очевидцами и рассказать о первом годе президентства Вайры Вике-Фрейберги, с неизбежностью отдалившем её от привычной академической среды и работы. Кем бы ни был президент Латвии до вступления в должность главы государства, в ослепительном свете новых юпитеров его предшествующая жизнь как бы отступает на второй план и становится всё неразличимей для глаза. К чему скрывать — высокий официальный пост мешает добраться до живой сути человека, грозит затмить собою частные, индивидуальные черты, события детства, юности, всех предыдущих лет, и моя книга в каком-то смысле — попытка удержать "уходящую натуру"; через год-другой такая возможность, мне кажется, была бы в значительной мере утеряна. И уж конечно не в жанре апологии виделась мне эта книга, — в славословиях нуждаются только те, о ком нечего сказать. Больше всего мне хотелось, чтобы документы и факты, так же как живое слово самой В. Вике-Фрейберги и других наших современников говорили сами за себя; мне кажется, они достаточно красноречивы и по большей части не требуют прибавлений.

Каждый рассказ о жизни, в том числе и о жизни президента, есть и неотъемлемая часть народной судьбы и биографии. Жизнь и труды Вайры Вике-Фрейберги вписываются в картину научной, политической, культурной жизни Латвии и, кроме того, это вклад в неё латышского зарубежья и его академических кругов, история которых в свою очередь, представляет собой значительную и малоисследованную область. Мы не настолько богаты современными исследованиями в гуманитарных и социальных сферах, чтобы пожертвовать на алтарь политической жизни и с тем предать забвению достижения Вайры Вике-Фрейберги в фольклористике, психологии и лингвистической поэтике. Об этих трудах напомним краткая библиография публикаций в приложении к книге, и, нужно надеяться, высокий пост автора не станет поводом для каких-либо предрассудков или препятствием для дальнейшего бытования этих работ как в научном обиходе, так и среди читателей.

Многие восприняли избрание Вайры Вике-Фрейберги на пост президента страны как одно из самых радостных и обнадёживающих событий в новейшей истории Латвии, но не так уж мало было и людей, обуреваемых прямо противоположными чувствами. Когда замысел книги о президенте летом 2000 года окончательно определился и текст был близок к окончанию, появился и первый вариант заглавия: "Во имя не власти, но свободы". Посоветовалась со знающими людьми — и услышала, что "но" в заглавии вряд ли уместно. Правила грамматики, правда, этого не запрещают, однако "но" есть всё-таки знак некоего несогласия, диссонанса. Но (опять но!) о чём же ещё этот рассказ, если не о диссонансе — светлом, однако для всех очевидном? О духовно свободном человеке в среде, где многие одержимы властолюбием. О человеке, пришедшем служить Латвии не во имя власти, а во имя свободы. Так и названа книга по-латышски — *Brīvības vārdā*

— "Во имя свободы". В переводе, предназначенном и для читателей других стран, заглавием стало имя героини этой книги.

В заключение хочу ещё раз напомнить, что книга эта в оригинале, на латышском языке закончена и вышла из печати вскоре после окончания *первого* года Вайры Вике-Фрейберги на посту президента Латвии. С тех пор миновало ещё больше года, и время это было насыщено массой событий. Достаточно сказать, что с июля 2000 по июнь 2001 года В. Вике-Фрейберга посетила с визитами 16 государств мира, в том числе США, Норвегию, Грецию, Англию, Бельгию, Францию, Австрию, Литву, Данию, Чехию, Финляндию; широкий международный резонанс вызвали её встречи с президентом России Владимиром Путиным, президентом США Джорджем Бушем; в дни, когда я дописываю эти строки, в Латвию с государственным визитом прибывает по приглашению В. Вике-Фрейберги президент Франции Жак Ширак. Латвийские парламентарии не раз имели случай убедиться в том, что президент страны — активный и самостоятельный участник законотворческого процесса, с которым невозможно не считаться. Короче говоря, каждый день добавляет к нашему сюжету новые, порой противоречивые, всегда значительные и значимые страницы, являющиеся одновременно содержанием и нашей жизни, далеко ещё не законченной и непредсказуемой. Со временем об этом наверняка будут написаны новые книги, что же касается этой, — она завершена.

Автор

Июль 2001 г., Рига.